

探索个人诚信分 持续推进“信易贷”

广东惠州将拓宽中小微企业融资服务平台应用范围,发挥企业信用价值,缓解中小微企业融资难、融资贵问题

□ 南方

在广东惠州,守信者将处处受益,失信者将处处碰壁。因为惠州将深入开展省级信用联合奖惩工作试点,扩大联合奖惩试点范围;开展“3+20”专项治理工作,持续推进政府机构失信、涉金融领域失信、电子商务领域失信等问题。同时,还将探索个人诚信分,在旅游、交通、教育、医疗、文化、公共服务等领域强化诚信行为激励,探索“信易+”系列服务……

作为广东省唯一的国家首批社会信用体系建设示范城市,惠州在信用建设方面将推出新动作。《2019年惠州市社会信用体系建设工作要点》提出了构建以信用为核心的新型监管机制、推动信用惠民便企、完善平台网站建设、强化诚信文化建设、推动信用专项工作等5个方面18项任务。

联合奖惩“扩围” 行政审批先要看信用信息

去年,惠州入选广东省社会信用体系建设联合奖惩工作试点城市,在财政、住建等16个部门试点开展联合奖惩工作,以实现“信用奖惩、一键搞定”。目前,惠州已在土地挂牌交易系统、交通行政审批系统、中介超市、政府办公云平台、建设工程项目招投标系统等嵌入信用信息核查和联合奖惩措施。

今年,信用联合奖惩试点范围将进一步扩大。

惠州将制定《惠州市社会信用体系建设联合奖惩工作方案》,扩大联合奖惩试点范围。全面梳理国家印发的信用联合奖惩合作备忘录,完善对象清单、措施清单和事项清单。同时,将联合奖惩信用信息查询使用、实施联合奖惩措施作为必要环节嵌入行政审批、事中事后监管、公共资源交易、中介超市等工作业务流程中,还将探索引导市场化机构应用联合奖惩信息。

惠州市发改局副局长黄俊堂表示,今年年内,惠州将力争年底实现“信用奖惩、一键搞定”便捷模式全面铺开。同时,与法院等部门共同推动对失信被执行人实施限制不动产交易惩戒措施落地。

值得一提的是,惠州将持续推进建设工程项目“信用快审”承诺制改革。探索在更多领域实施审批替代型、容缺受理型等承诺,为企业进入市场提供便利。

对于信用分类监管,黄俊堂表示,按照国家和省有关要求,惠州将持续开展行业、领域信用评价和“红黑名单”认定工作,加强企业信用分类监管,提高执法效能。积极运用公共信用综合评价结果、信用记录、信用报告等,建立实施各部门各行业业务分类监管。围绕营商环境评价、社会信用风险识别等,深入开展公共信用数据挖掘

分析工作,助力提升信用监管效率。

而在信用的修复引导方面,惠州将组织开展对失信联合惩戒名单和信用状况重点关注名单的市场主体、法定代表人及涉嫌严重失信个人的教育培训,鼓励和引导失信主体修复失信行为。引导相关部门对在规定期限内整改不到位的关键名单企业进行提示性约谈。引导被列入“黑名单”和重点关注名单企业在开展信用修复时主动作出信用承诺、提交信用报告,并在信用门户网站公开公示。

褒诚信惩失信 探索“信易+”服务守信者

今年2月,惠州市中小微企业融资服务平台上线,让数据“多跑路”,企业“少跑腿”,实现金融机构与企业双方线上对接,降低企业融资成本。

然而,这只是一个起点。接下来,惠州还将深化“信易贷”。

黄俊堂介绍说,惠州将拓宽惠州市中小微企业融资服务平台应用范围,发挥企业信用价值,缓解中小微企业融资难、融资贵问题。同时,持续推进银税互动、公积金信用贷等信易贷;继续开展信用镇、信用村、信用户评定工作,在此基础上探索开展信用县建设,助力乡村振兴。

尤其值得关注的是,惠州

将探索个人诚信分。黄俊堂表示,将依托市公共信用信息管理系统个人信用库,开发个人诚信分,构建惠州个人信用激励应用场景,在旅游、交通、教育、医疗、文化、公共服务等领域强化诚信行为激励,探索“信易+”系列服务,为守信者提供重点支持和优先便利。同时,将探索与市场机构合作,扩大个人诚信分应用范围和领域。

如果信用好,将可获得一系列激励。信用“污点”太多,则将受到联合惩戒。

为此,惠州将开展失信专项治理。具体来说,将开展“3+20”专项治理工作,持续推进政府机构失信问题、涉金融领域失信问题、电子商务领域失信问题和中央文明委部署推进的20个重点领域专项治理工作,敦促相关失信主体纠正失信行为,作出相应整改和信用承诺。具体涉及教育、科技、公安、民政、人社、交通、农业、文化旅游、卫生等领域。

值得一提的是,惠州还将加强政务诚信建设,进一步完善政府机构和公务员政务失信记录归集机制,完善对政府失信的惩戒和纠错机制并实施政务诚信考核评价。建立公务员诚信档案,将公务员信用记录作为干部考核、任用和奖惩的重要依据。同时,将开展拖欠民营企业账款等政务失信专项治理,增强政府公信力。

地方动态

诚信建设 教育先行

四川省简阳市三大改革举措助力教育诚信建设

□ 本报记者 唐元龙

强化监管 促诚信“经营”

近年来,四川简阳市创新工作模式,启动“全民信用365”规划,并作为改革创新年“10+N”改革内容之一,强力推动信用体系建设,并取得丰硕成果。

教育诚信作为简阳市社会信用体系建设的重要环节,简阳市教育局根据相关法律法规政策精神,结合简阳市实际,以培训学校诚信建设为突破口,严格规范校外培训机构办学行为。以严格审批、强化监管、查实举报,促诚信“整改”三大改革举措为抓手,推进教育诚信体系建设。

严格审批 促诚信“入门”

简阳市教育局严格按照审批流程和标准对培训学校实施审批,按照“放管服”政策,在一些证明事项上试行“承诺”方式予以优化,从办学资金、教师队伍、管理人员、申报材料等四个方面进行规范,既开启了诚信之门,又提高了办事效率。

办学资金诚信。按照《民办教育促进法》规定,民办学校必须满足办学资金需求。审批时,以银行《验资报告》形式予以认可,并将该资产作为学校法人财产,用作学校办学过程资金承诺,引入资产“诚信使用”。

教师队伍诚信。申办时需提交教师资格证等资质证件,并作课程教学承诺,引入“诚信从教”。

管理人员诚信。民办学校的校长、法定代表人、董(理)事会成员须具备相应条件,如“具有政治权利和完全民事行为能力,无犯罪记录,未列入法院失信被执行人名单或政府公共信用信息系统失信人及其法定代表人名单,校长还需具有5年以上教育教学管理经验”。

申报材料的诚信。申办者提交申请时须承诺材料的真实性,一经调查不属实,将严肃追责,引入“诚信申报”。

除严格审批外,简阳市教育局针对民办教育培训学校存在的证件不明、收费不明、招生虚假宣传等社会热点和难点问题,进行了强化监管。

首先要求“七个亮证”。以公示栏等形式,将《办学许可证》《营业执照》(或《民办非企业单位登记证》)《教职工信息》《招生备案公示表》《培训课程安排表》《培训行为“十要”》《培训行为“十不准”》七大内容在显眼位置予以公示,自觉接受社会监督,促进办学诚信、经营诚信。

其次要做到收费诚信。各校须与学员(或监护人)签订培训协议,并按照其在教育局的备案实施收费,退费须按照协议和相关法规实施,且将收支纳入学校财务管理,用以促进学校财务诚信,促进经营诚信。

最后要做到招生及宣传诚信。培训学校招生及广告宣传须经教育局备案,不得虚假宣传,不得违反法律法规等政策规定,促进学校宣传诚信,招生诚信。

查实举报 促诚信“整改”

此外,对于民办教育培训学校领域存在的问题,简阳市教育局采取了顶格处理措施,对于群众举报和部门检查中涉及的问题,一经查实绝不手软。

据介绍,自2018年6月以来,简阳市教育局查实信访举报问题事件20余次,分别予以了限期整改、停止招生、停止办学等处置。从2018年6月~2019年4月,简阳市教育局联合公安、消防、工商、民政和乡镇(街道)政府等部门实施联合督查5轮180余次,对涉及非法办学、违规招生、虚假宣传、违规组织竞赛、收费退费和中小学在职教师参与培训机构等违法违规问题予以整顿,整改问题学校92所。

京津冀:未经许可从事省际客运经营 将被纳入失信记录进行惩戒

本报讯 近日,北京市交通委员会、天津市交通运输委员会、河北省交通运输厅就《关于对京津冀省际客运领域失信责任主体实施联合惩戒的合作备忘录(征求意见稿)》按照国家相关文件要求,对货运车辆、货运车辆驾驶人、道路运输企业违法超限运输,机动车维修经营者为超载超限擅自改装机动车等10种失信行为做出界定,同时明确了包括限制客运经营、违规超载超限等行为将被纳入失信记录进行联合惩戒。

《关于对京津冀省际客运领域失信责任主体实施联合惩戒的合作备忘录(征求意见稿)》对未取得道路运输经营许可证擅自从事省际客运经营,超越许可事项从事省际客运经营,擅自终止省际客运经营等15种失信行为做出界定,并明确了包括依法严格道路运输市场准入,限制企业经营的审慎性参考,依法限制取得生产许可等25项

联合惩戒措施。《关于对京津冀超限超载运输车辆相关失信责任主体实施联合惩戒的合作备忘录(征求意见稿)》按照国家相关文件要求,对货运车辆、货运车辆驾驶人、道路运输企业违法超限运输,机动车维修经营者为超载超限擅自改装机动车等10种失信行为做出界定,同时明确了包括限制客运经营、违规超载超限等行为将被纳入失信记录进行联合惩戒。

据北京市交通委介绍,上述三个备忘录实行一地违法京津冀三地失信行为累计记录。同时备忘录明确失信主体可以通过纠正失信行为、消除不良影响、参加守法守信学习等方式进行信用修复,信用修复后,可以不再作为联合惩戒对象。(北青)



今年内,惠州将力争年底实现“信用奖惩、一键搞定”便捷模式全面铺开。同时,与法院等部门共同推动对失信被执行人实施限制不动产交易惩戒措施落地。



东北首家智能政务服务机器人在沈阳启用

6月26日,东北首家智能政务服务机器人在沈阳市和平区行政审批大厅启用。同时投入使用的还有多功能引领式政务服务自助填表、告知单查询打印一体机。图为智能政务服务机器人。

沈殿成 摄

诚信故事

□ 李梦湖

罗老板家的“诚信果”熟了

湖南省郴州苏仙区的罗祥礼卖了十多年杨梅,杨梅质量有口皆碑。往年雨水多品质不好的时候,宁愿亏本他都不卖货

“一听说罗老板家的杨梅熟了,我们就马上开车过来了!”6月19日中午,来自湖南耒阳的杨小姐和朋友顶着烈日,轻车熟路钻进杨梅园里采摘鲜果。“这是我第四年来,罗老板家的杨梅太好吃了。”他们口中的罗老板叫罗祥礼,是湖南省郴州苏仙区许家洞镇土生土长的太和村人。

置身杨梅基地,葱翠的树林随风摇曳,漫山遍野的杨梅树枝繁叶茂,紫黑、鲜红的杨梅挂满树枝。“我种了100多亩杨梅,今年杨梅品质还不错,预计产量比去年高,现在从树上摘下来最好吃。”罗祥礼和请来的几名采摘工一起把清晨摘下的

新鲜杨梅装筐,等待客人上门采购。又大又红的杨梅让人唇齿生津。

50岁的罗祥礼曾是太和村的贫困户,为了脱贫开过出租车,打过零工,但生活都没有起色。2004年,罗祥礼瞄准了东魁杨梅种植,借钱包下了村里的一片荒山,过起了起早贪黑的农人生活。“这里四面环山,地势高,光照强,有好的自然环境,很适宜杨梅生长。”为了建好万亩

杨梅基地,罗祥礼四处学习种植技术,光补种就花了3年,杨梅树终于在第六年挂果了。

每年杨梅树刚刚挂果,罗祥礼都会对所有的枝头进行筛选,留下最好的那一颗,保证充足的养分。“我们有1000多棵东魁杨梅树,为了种出个大、肉厚、汁多、味甜的果子。每一棵都要细心养护。”罗祥礼说,杨梅采摘时间短,销售期时间也短,如果来不及采摘就会自然掉落,造成

丰产不丰收。每摘下一筐杨梅,罗祥礼都要自己反复挑选,确保每一颗都是新鲜饱满的好果肉才会放心卖出。“罗老板卖了十多年杨梅,杨梅质量有口皆碑,往年雨水多,品质不好的时候,他都不卖货,宁愿亏本。大家都夸他讲诚信。”太和村村支部书记罗晓明说。

虽然罗祥礼的杨梅基地地理位置较为偏僻,但是杨梅园开园的消息一传开,就吸引了近千

名游客前来尝鲜。“听说这里的杨梅不打催熟剂也不洒农药,今天赶过来买,果然非常好!”游客胡丽珍提着满满一箱杨梅满载而归,边说边忍不住拿起一颗放进嘴里。

小小的杨梅让罗祥礼脱了贫,更让罗祥礼对未来的产业充满了盼头:“下一步我想利用保鲜技术和冷藏真空包装,将杨梅快递到全国各地,让大家都尝尝苏仙的杨梅有多甜。”